

държавните планове и постановленията на Партията и Правителството за развитието на животновъдството.

Но статистиката не проверява само изпълнението на плана. Тя е задължена да анализира причините за неизпълнението или преизпълнението му. Друга главна задача на статистиката на животновъдството е да изучава процеса на възпроизводството на стадата, което е свързано с редица особености, за които вече се каза по-горе.

За изучаване движението на животните статистиката събира и разработва данни:

1. За приплода на селскостопанските животни, който се е получил през даден период.

2. За онази група селскостопански животни, които са бракувани за клане — продадени по месодоставките и изкупуването, на свободния пазар и заклани в стопанството.

3. За броя на отпадналите — умрелите, изядени от хищници, принудително заклани, месото на които не е използвано за храна на хората и пр.

Важно средство за разкриване измененията, които са станали в броя на възрастните групи на селскостопанските животни, е изучаването оборота на стадата. Той се съставя във форма на балансова таблица, в която се взаимноконтролират статиите на прихода и разхода. Оборътът на стадата се разработва за всеки вид и отделна възраст на селскостопанските животни и по категории стопанства.

Оборотът на броя на животните позволява да се получи правилна и пълна представа за броя на животните през изучавания период, да се установи темпът на растежа на общия брой на животните, да се анализират всички изменения в броя на животните, причините за недостатъчните темпове и слабите страни в опазването и размножаването на животните. Освен това оборътът на стадата е основата, върху която се изчислява продукцията от отглеждането (приплод, прираст и привес), от клането на животните и от продуктите, получени при селскостопанското използване на животните, несвързано с клането им — мляко, вълна, яйца и пр. Може още да се каже, че оборътът на стадата дава възможност да се установява очакваният брой на селскостопанските животни или броят на животните за даден планиран период.

От всичко казано дотук се вижда, че изучаването на възпроизводството на стадото и изчисляването на обема на продукцията от животновъдството (приплод, прираст и привес) се предшествуват от съставянето на оборота на стадото.

Особено големи затруднения се срещат при определянето на общата продукция от животновъдството и то по-конкретно на оная част, която обхваща отглеждането (приплод, прираст и привес). Все по-големи стават изискванията на местните партийни комитети и на местните съвети към околийските инспекторати по статистика и окръжните статистически управления по изготвянето на данни, даващи възможност за изучаване възпроизводството на стадото и за изчисляване продукцията от животновъдството. Това предполага местните органи на ЦСУ добре да са запознати със съставянето на оборота на стадото и да разполагат с достатъчно данни за това.

В досегашната статистическа практика местните органи разполагат с отчетни данни по месечната отчетност, преброяванията на животните